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Tutkintotodistuksen saamisen perusedellytykseni on vastaaminen kaikkiin kysymyk-
siin sekd vihintdin puolet maksimipistemiiristi. Pelkin kurssin lipdisyn vaa-
timukset ovat lievemmét (esim. vastattujen tehtiivien lukumaira).

1. Suomalaisten keskimiiriisesti vuosittaisesta sateilyannoksesta suurin osa ai-
heutuu radonista. Selvitd seuraavat radoniin liittyvit seikat (lyhyt luettelo-
mainen tai méiritelminluonteinen vastaus riittad):

(a) Misté siteilystd radonin tapauksessa on kyse ja miten se vaikuttaa ih-
misiin? '

(b) Mitki ovat tirkeimmit elinympéristén radonlihteet?

(c) Miten radonia mitataan?

(d) Miten radonin aiheuttamia ongelmia voidaan vihentis?

() Miki on radonin aiheuttama keskiméiriinen vuosiannos Ja mitd suu-
ruusluokkaa ovat pitoisuusrajat?

(f) Mit4 sateilyturvamairiyksia radonista on annettu?

2. a) Mitkd ovat tirkeimmit siteilysuojelua koskevat misriykset Suomessa? b)
Sateilyn kiyton keskeiset yleisperiaatteet. c) Suomen lainsdidinndn mukaiset
sdteilyannosrajat sekd siteilytydn tekijoilli ettd muulla viestlli,

3. a) Neutronien vuorovaikutus elollisen aineen kanssa. b) Nf‘iten neutroneja
vastaan suojaudutaan? c) Neutronisiteily on erityisen tirkeis ydinreakto-
reissa, joissa neutronit aiheuttavat seki suoria ettd epédsuoria siteilyriskejs -
minkélaisia?

4. Laske '*"Cs:n siiteilytysnopeusvakio, kun sen ilmakermanopeusvakio on 78.1——1’—’;?33;12.

¥7Cs hajoaa f~-hajonnalla (E,,,=513 keV) ja hajoamisen yhteydesss vapau-
tuu 662 keV:n gamma. Ilman keskimiiriinen lonisaatioenergia on 33.7eV.

5. Laske ihoon paikallisesti absorboitunut annos, joka aiheutuu iholla tunnin
ajan olleesta avoimesta nelion muotoisesta 2'°Po-pintalihteesti (a-siteilijd).
Léhteen aktiivisuus on 30Bq ja sivun pituus 5mm. a-hiukkasten kantama
on 4 mg/cm? ja energia 5,3 MeV. Miki on ihon saama ekvivalenttiannos? Jos
lihde jaisi iholle pitemmiksi aikaa, olisiko tilanne Jatkuessaan vaarallinen?
Perustelusi?




